

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Федяевой Елены Владимировны  
«Количественная интерпретация качества в языке»,  
представленной к защите на соискание  
ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Категории количества и качества, известные со времен Аристотеля, находятся на повестке дня лингвистики и философии на протяжении многих столетий. Их статус как базовых категорий бытия и сознания вполне оправдан, поскольку обращение к любому явлению действительности и любой науке дает нам убедительные примеры перехода количественных отношений в качественные, равно как и учет количественных параметров при классификации различных явлений. Это четко прослеживается, например, на примере истории развития грамматического строя английского языка, в котором уменьшение числа падежей, с одной стороны, и увеличение количества аналитических средств выражения грамматических значений привело к его эволюции от языка преимущественно синтетического к языку преимущественно аналитическому.

Вопросы взаимодействия категорий количества и качества, сущность которого традиционно формулировалась как «переход количества в качество», получали многократное освещение в лингвистике, каждый раз поворачиваясь к исследователю теми аспектами, которые занимали доминантное положение в той или иной научной парадигме. Пожалуй, самое сложное в описании таких многократно описанных языковых явлений заключается именно в выборе аспекта их описания в контексте новой парадигмы, создании новой теоретической основы и соответствующей ей методологии исследования. Как говорил Л. Витгенштейн, не сами факты, а новые способы говорения о фактах – вот в чем заключается прогресс любой науки.

Сказанное в полной мере относится к исследованию, выполненному Е.В. Федяевой, в котором предпринята попытка рассмотреть проблему

взаимодействия количественных и качественных языковых смыслов в контексте идеи интерпретирующей функции языка, представленной в работах Н.Н. Болдырева. Именно в этом, как мне представляется, прежде всего, состоит научная новизна диссертации Е.В. Федяевой, в которой на новом языковом материале убедительно показана значимость интерпретирующей функции языка, что вносит весомый вклад в когнитивную лингвистику.

Не менее важным в плане научной новизны и теоретической значимости работы является разработанная и апробированная автором методика концептуально-инференционного анализа, которая органично вписывается в исследуемую проблему.

Проведенное исследование имеет большую теоретическую значимость. Особый теоретический интерес представляет введенное автором понятие вектора реализации количественной интерпретанты и выделения на этой основе следующих векторов: числового, предметно-количественного, признаково-количественного и процессуально-количественного, что позволило убедительно продемонстрировать наличие смыслового синкретизма как результата межкатегориального взаимодействия и непрерывность концептуального пространства.

Научная обоснованность и достоверность полученных результатов, обобщенно представленных в десяти положениях, выносимых на защиту, обеспечиваются доказательностью теоретической базы, убедительной и обоснованной аргументацией, а также глубоким анализом обширного фактического материала, позволившим выявить как общность, так и некоторые различия в переосмыслении количественных отношения в качественные в разных языках. Особо хочется отметить тот огромный труд, который был проделан автором по сбору и тщательной обработке примеров на материале трех языков.

Автореферат диссертации оставляет самое благоприятное впечатление не только глубиной осмысления рассматриваемой проблемы, но и тем, как ясно и точно автор излагает свои мысли и наблюдения, что еще раз

подтверждает хорошо известный тезис: кто ясно мыслит, то ясно излагает свои мысли.

Представленный в автореферате процесс реализации интерпретирующей функции языка на примере количественной интерпретации качества и глубокий анализ фактического материала на основе разработанной концепции представляют большой теоретический интерес, побуждают к размышлениям и не могут не вызвать вопросы.

1. В полном соответствии с избранной темой автор исследует процессы взаимодействия количественных и качественных смыслов в одном направлении: переосмысления количества в качество. Возможно ли противоположное направление взаимодействия количественных и качественных смыслов – от качества к количеству? Например, в обыденной коммуникации мы иногда говорим: «Прохладно, наверное, не больше десяти градусов».
2. Насколько важна роль этнокультурной составляющей в исследовании процессов переосмысления количественных отношений в качественные, в частности, при установлении определенного эталона в разных культурах, например, эталон красоты, благосостояния, гражданской зрелости и т.п.
3. При обсуждении вопросов меры и оценки рассматривается ли в работе роль градуальных слов, как, например, «всего» или «целых» (Ср. *Я ждал вас целых полчаса* и *Вы ждете всего полчаса*)?
4. Рассматриваются ли в работе случаи участия повторов и их роль в переосмыслении количественных смыслов в качественные, как, например: «*На Соловецких островах дожди, дожди...*» или «*He knocked and knocked*»?

Заданные вопросы никоим образом не влияют на высокую оценку реферируемой диссертации, а лишь показывают огромный потенциал рассматриваемой проблемы и возможность дальнейшего изучения процессов взаимодействия качественных и количественных смыслов в заявленном направлении.

Результаты проведенного исследования прошли апробацию на тринадцати конференциях разного уровня. Автореферат и 45 публикаций, из них авторская монография и главы в двух коллективных монографиях, 19 статей в изданиях, рекомендованных ВАК, и 3 статьи в журналах WoS и Scopus, достаточно полно отражают основное содержание работы.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что Елена Владимировна Федяева представила завершённое оригинальное исследование, в котором разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение. Диссертация Е.В. Федяевой на тему «Количественная интерпретация качества в языке» отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук (п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор Федяева Елена Владимировна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Отзыв составлен доктором филологических наук (специальность 10.02.04 – Германские языки), профессором, профессором кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Алтайский государственный педагогический университет» Козловой Любовью Александровной.

12.02.2021

*Л.А. Козлова* Л.А. Козлова

656038, г. Барнаул, ул. Димитрова д.41, кв 139

Тел.: 8 -913-212-04-36

e-mail: lyubovkozlova@list.ru



Подпись(и)

*Козлова Л.А.*

**ЗАВЕРЯЮ**

\_\_\_\_\_  
Учущий специалист по кадрам отдела работы с личным составом Управления кадров

\_\_\_\_\_  
Л.А. Гончарова

Дата заверения

*12.02.2021*